

Ante una pena de muerte Es necesario gestionar el indulto de Plácido Bernal, para evitar un día de luto a Cáceres

En la «última hora» de ayer, publicábamos un telefonema de nuestra agencia en Madrid, dando cuenta de que el Tribunal Supremo de Justicia, había declarado no haber lugar a la casación de la sentencia por la que la Audiencia de Cáceres, condenaba a la pena de muerte al procesado Plácido Bernal, autor de un delito de fratricidio.

Por dicho fallo del Supremo, queda firme la sentencia y el sumario pasará al Consejo de ministros, para su resolución definitiva.

Es decir, se acerca un día de luto para nuestra ciudad, en la que desde hace muchísimos años, no se registraba la ejecución de ningún condenado.

Es severa y justa la justicia, pues tales son sus caracteres fundamentales; mas la piedad se sobrepone sobre los fallos justicieros, para implorar el indulto de un desgraciado que, en un momento de ofuscación, cometiera el terrible crimen que dió lugar a tan tremendo fallo.

Esta noche, la Diputación

provincial, tomará el acuerdo de dirigirse a la presidencia del Consejo de ministros, solicitando el indulto del condenado. Tal conducta debe ser imitada por todas las clases sociales, por las Corporaciones y entidades, poniendo todos nuestros esfuerzos al servicio de la piedad cristiana, para mover los sentimientos reales hacia un indulto.

¡Severo castigo es ya el de una reclusión perpétua, con el peso de la conciencia culpable, reprochando la comisión de un delito repugnante!

NUEVO DIA, es el primero en pedir clemencia, en los límites que la Justicia lo permita. Y creemos que esta Justicia, ha de reconocer el noble impulso de todos los cacereños, que han de aprontarse para suplicar de la clemencia real el indulto de Plácido Bernal, condenado a muerte por la Audiencia de Cáceres.

PASTILLAS CRESPO calman instantáneamente la tos, mejoran los catarros, evitan gripe y pulmonías. 2 pesetas caja

Para mañana El sorteo de la Lotería de Navidad

Como de costumbre, mañana publicaremos la lista completa del sorteo de la Lotería de Navidad

Antes de la salida del periódico y según se vayan recibiendo por telefonemas urgentes, los premios mayores los daremos a conocer al público en las pizarras que al efecto colocaremos desde primera hora en la Plaza de San Juan, sobre el chaflán del comercio de la señora viuda de Aquilino González

EN LA RUTA

Aires de fuera

Si pretendiéramos elogiar a estas alturas el régimen actual, incurriríamos ya en una redundancia imperdonable; pero no así si refrescándonos un poco de esta modorra del vivir provinciano, decimos algo de lo que fuera de aquí se siente y se practica.

Una rápida estancia en Madrid hace comprender al provinciano menos observador, que hubiera conocido la villa y corte en otros tiempos, la influencia decisiva en sus costumbres de la nueva política, que ha regenerado por completo a aquel público que se preciaba de burlarse de «los del orden» y saltarse a la torera cuanto se legislaba para el buen gobierno de la Corte.

Y quien no observe esto, le bastará con hablar o escuchar los comentarios de los residentes en Madrid, allí donde no quedan ni rastros de las banderías de don Fulano, ni los del «partido» de don Mengano, y todos, todos, sin excepción, están conformes y proclaman que nunca se estuvo mejor ni más seriamente gobernados.

Y esas pruebas están al alcance de todo el mundo.

GOBIERNO CIVIL

Despacho

El gobernador civil, señor García Crespo, celebró despacho con el delegado gubernativo señor López Hidalgo y con el secretario del Gobierno, señor Sánchez Claramonte.

Visitas

Visitaron al gobernador civil, el alcalde de la capital señor Aranguren, una comisión de Villanueva de la Vera, el diputado provincial, señor Domínguez Villagrà y el alcalde de Montánchez señor Nogales, con quien conferenció detenidamente.

Nombramiento de Secretario

El Ayuntamiento de Sierra de Fuentes, ha nombrado secretario a don Enrique Crespo Michel, cuya designación ha sido comunicada para los debidos efectos al Gobierno civil.

SALVAMENTO DIFÍCIL Naufragio de un submarino

(Por teléfono)
Madrid, 21 (4'10 t.)—Cablegrafían de Nueva York, dando cuenta de los incansables trabajos que se están realizando para prestar auxilio a los naufragos del submarino «S-4», hundido en aquellas aguas.

Se teme que no pueda ser salvada la totalidad de la tripulación, no obstante los medios puestos al servicio de los trabajos de salvamento.—Mencheta.

COMUNICACIONES INTERNACIONALES

La línea aérea Basilea-Ginebra-Barcelona

Por teléfono
Madrid, 21 (3'80 t.)—El próximo día 28 de los corrientes, se inaugurará en la Ciudad Condal el establecimiento de la línea aérea internacional Basilea-Ginebra-Barcelona, que enlazará en este último punto, con la línea aérea de Madrid.—Mencheta.

Sigue la suscripción La cena de los pobres de Cáceres en Nochebuena

Lista de donantes

Hoy ha recibido el señor García Crespo, los siguientes donativos para la cena de los pobres de Cáceres en la Nochebuena:

Don José María Nocetti, 10 pesetas; don Francisco López Montenegro, 10; don Alfonso Otón Torres, 5; don Federico Solís, 2'50; don Eladio Alvarez Jiménez, 5; don Arturo García Merino, 5; don Guillermo Nogales, 1; don Manuel García Olalde, 5; un maestro de niños, 1.

El reparto

El sábado, a las diez de la mañana, se repartirá a más de un centenar de pobres, la cena de Nochebuena.

Para este efecto, la policía ha confeccionado una relación de verdaderos necesitados, para que acudan

al Gobierno a recibir el donativo.

Se entregará a cada pobre una bolsa conteniendo huevos, arroz, bacalao, pavo, turrón, pan, frutas y media botella de vino. En cada bolsa se añadirá además un bisté, que regala para cada pobre un carnicero de la localidad; y la parte que corresponda proporcionalmente de los donativos en especie remitidos por los industriales y comerciantes de la plaza.

En metálico se entregarán a cada pobre dos pesetas y una cajetilla de tabaco a los hombres.

Para poder recibir el donativo, será necesario que cada inscrito se presente en el Gobierno civil a las diez de la mañana del sábado, provisto de un vale que facilitará la policía el día 23.

Entre bromas y veras

Oído a la caja

Vispera de grandes esperanzas, día de la mayor desilusión.

Al fin y al cabo, eso tenemos que agradecerle a Lotería:

Una lección real de la vida.

Leemos el epígrafe de un trabajo periodístico que dice:

«Seamos todos pedagogos».

¡No, por Dios, no! Amemos la enseñanza, cultivemos la cultura y propaguemos el buen libro.

Pero todos pedagogos, ¡sería horroroso!

España está de moda. ¿Hay quién lo sienta? Pues que se aguante.

Porque hasta los franceses han terminado por deshacerse en elogios.

NUEVO SERVICIO FERROVIARIO

El expreso de Alicante y Granada

(Por teléfono)

Madrid, 21 (4'10 t.)—En la Dirección de los ferrocarriles de la línea Madrid, Zaragoza, Alicante, han facilitado una nota a la prensa, participando que desde el día 1.º de Enero próximo quedará establecido, de manera regular, un tren expreso directo de Madrid a Alicante y Granada.—Mencheta.

En Hervás

se vende farmacia muy surtida y acreditada.

Para tratar y detalles, con su dueño, Florián González, en dicho punto.

LA CUESTION DE TANGER

Comentarios de la prensa francesa

París, 20.—El «Petit Journal», tratando de las cuestiones que interesan a las relaciones franco italianas, escribe lo siguiente:

«El acuerdo entre los gabinetes de París, Madrid y Londres acerca de la cuestión de Tánger parece ir por buen camino. El gobierno español estudia actualmente una serie de proposiciones que son el resultado paciente de las negociaciones entabladas desde hace un año, y de la cuales saldrá sin duda una conclusión. Entonces, Francia estará dispuesta a discutir con espíritu conciliador las condiciones de la participación italiana en el estatuto de Tánger».—Fabra.

¿Cual es el periódico que más conviene al anunciante?

Al que le interese, debe averiguarlo.

NUEVO DIA desea que cuantos quieran, presencien su tirada

AGRADECIDOS

Con motivo de la inauguración de los nuevos talleres y locales de NUEVO DIA

Nuestros colegas de la capital «El Adarve» y «Magisterio Cacereño», en sus números de ayer, dan cuenta de la inauguración de los nuevos talleres y locales de NUEVO DIA, en tonos encomiásticos, que agradecemos profundamente, por la significación de sus palabras, justas, aunque hagamos excepción de los innecesarios elogios que nos dirigen.

«El Adarve», hace resaltar el acto de afirmación para la Prensa cacereña, que significan nuestros esfuerzos, y destacamos este extremo, para proporcionarnos ocasión, una vez más, de decir que seguiremos trabajando con todo nuestro entusiasmo por los intereses morales y económicos de la provincia y de la región, que somos de los primeros en defender en todo momento.

Camioneta Ford

carrozada para viajeros, seminueva, se vende baratísima.

Razón: Vicente Mahillo, Ahigal.

LOS REGALOS DE

NUEVO DIA

CUPON

para la rifa de DOS cerdos en combinación con el sorteo de la Lotería Nacional de 21 de Enero de 1928.

20 Cupones dan derecho al canje de los mismos por un billete con

DIEZ NUMEROS:

EN CILLEROS

Por amenazas de muerte

Ha sido detenido en Cilleros el vecino de aquella localidad Hilario Zavas López, de 19 años, que amenazó de muerte con un revolver a Segundo Santero Vidal. El detenido no tenía licencia para uso de armas de fuego.



UNDERWOOD

GUILLERMO TRUNIGER, Valladolid, Plaza Mayor, 5

Desde Cabezuela Después de la visita regia a Plasencia

Al salir su majestad el rey de Plasencia, dijo entre otras cosas, al señor Martín Torés, digno alcalde de la ciudad: «Vuestra más inmediata necesidad, son las vías de comunicaciones, y yo me intereso por ellas».

¡Esta es la verdad! Y ya que el rey se interesa por ellas, es muy justo que las fuerzas vivas de la región, presten su cooperación.

La bella y encantadora ciudad del Jerte, debe y puede ser un verdadero centro comercial, con nada más tenga las vías de comunicaciones que la son necesarias para el desarrollo y desenvolvimiento de la riqueza de la región. ¿Cuáles son estas? Una línea ferroviaria que partiendo de Talavera a Arenas de San Pedro, viniera Vera abajo hasta Plasencia; otra que partiendo de Plasencia, por el Valle, fuera a enlazar con Avila; y otra que partiendo de Plasencia a Coria, fuera una a Castelo Branco y otra por Hoyos a Ciudad-Rodrigo. ¿Que ello no puede realizarse porque el erario público no lo permita? Aprovechense todos los saltos de agua que haya en la Vera y Valle, y háganse líneas de tranvías eléctricos que pongan en comunicación a las dos grandes regiones que han sido y son el orgullo de Plasencia, y se habrá resuelto en gran parte, el problema.

Para conseguir esto último, bastaría constituir una Sociedad Anónima con el capital suficiente, cuyo catal estaría cubierto al momento, pues sabido es la abundancia que de él hay en Plasencia, y conocido el patriotismo de los placentinos, quienes con nada más «que querer», estaría todo realizado; a parte de que los pueblos de la Vera y Valle, contribuirían dentro de sus facultades, con todo lo que pudieran.

Si a todo esto se añade la creación en Plasencia de una fábrica de tabacos y otra azucarera, ya que dispone de una gran vega, los de la Vera y del valle «El Pantano» y otras no menos importantes, como las de Montehermoso y Galisteo, la riqueza agrícola tomaría tanto fomento como la industrial, y veríamos convertida a Plasencia en una urbe que crecería a pasos agigantados, lo mismo que la prosperidad de la región.

Es notorio el alto interés que por los de la provincia viene demostrando el excelentísimo señor gobernador

civil, como lo prueba la construcción del puente sobre el Tajo, que ha sido un día vida para la provincia; y otras importantes mejoras y es seguro que solicitado su concurso, éste sería prestado decididamente, como él acostumbra hacerlo.

Y hecho el bosquejo de esta idea, si ella encaja, los que puedan y deban hacerlo, deben convocar inmediatamente a una reunión en Plasencia para llevarla a la práctica en la forma que ello sea posible. — Corresponsal.

CORIA Anuncio de su- basta

El día 1.º de Enero de 1928 y hora de las once, se subasta en la Secretaría de este Ayuntamiento las obras de reforma del piso bajo de la casa Juzgado, por el precio de veinte mil quinientas ochenta pesetas con veinte céntimos. Los pliegos cerrados se admitirán hasta veinticuatro horas antes de la celebración de la subasta, la cual se celebrará bajo el pliego de condiciones y planos que se hallan de manifiesto en referida oficina.

Coria, 11 Diciembre 1927. — El alcalde, *Bernabé Gutiérrez*.

EL COMUNISMO RUSO Se elige nuevo Comité Central

Moscú, 20. — El Congreso del partido comunista ha elegido un nuevo Comité central, constituido por setenta y un miembros, entre los cuales figuran todos los jefes del partido.

Seguidamente rechazó una declaración de sumisión completa hecha por los miembros de la oposición y que, entre otras, llevaba las firmas de Kaméneff y Zinoviev. — Fabra.

GIRONDA

Sucesor de Víctor Pérez
TRANSPORTES, COMISIONES Y CONSIGNACIONES
Avenida de Armiñán. — Teléfono 149

GRAMÓFONOS Y DISCOS

DE LA CASA

CAPDEVIELLE (HIJO)

Alfonso XIII, 19

Relojes Longines, Omega, Cyma, Roscoff, etc., etc.



Alfonso XIII, 24

Es donde interesa comprar

GÉNEROS DE PUNTO

TRINCHERAS, PARAGUAS

IMPERMEABLES Y ABRIGOS

Gran surtido en

PIELES de adorno y

JERSEYS para señora y niños.

Casa Gozalo

En la Plaza de San Juan, mañana se podrán conocer los premios mayores de la Lotería

DAUDET EN ESPAÑA
Anuncia su visita a Santiago Rusiñol

(Por teléfono)

Madrid, 21 (3'35 t.) — El afamado pintor barcelonés Santiago Rusiñol, ha recibido una carta del jefe de los Camelots du Roi, León Daudet, anunciándole que en breve vendrá a España y le hará una visita. — Mencheta.

- Sanatorio Quirúrgico - de los señores QUIRÓS Y MERÁS

Cirujanos del Hospital Provincial

SE PRACTICAN TODA CLASE DE OPERACIONES
Servicio permanente. Andrada, 10 y 12 pral. Cáceres

EN ALBALÁ

Vendía tripas y pimentón y le encontraron encendedores de contrabando

Ha sido detenido en Albalá el vendedor ambulante Juan González Blanco, natural de Campanario, (Badajoz), el cual se decía vendedor de tripas y pimentón para las matanzas y en cuyo hatillo, la benemérita sorprendió 36 encendedores mecánicos, de contrabando, procedentes de Portugal.

NUEVO DIA TELEFONO, 175

NUEVO «RECORD»
Más de cincuenta y dos horas en el aire

San Francisco, 20. — El avión «Spirit of California», que emprendió el vuelo el domingo y cuyos tripulantes intentan establecer un nuevo «record» de resistencia, seguía volando ayer lunes, a la una treinta y cinco.

El «record» actual es, como es sabido, de cincuenta y dos horas veintidós minutos. — Fabra.

TALLER DE COSTRUCIÓN
Hijo de Antonio Rubio

ALFONSO XIII, N.º 28. — CÁCERES

I. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 3 Teléfono 176

LAS RUTAS DEL AIRE

Aterriza en Roma para reanudar el vuelo de noche

París, 20. — En la Dirección de Aeronáutica se recibió ayer un despacho del coronel Antoinat, diciendo que el avión «Georges Guynemer» aterrizó en Roma a la una y cuarto de la tarde, y que reanudaría el vuelo a media noche con dirección a Atenas. — Fabra.

En vísperas del «gordo» Doña Manolita recibe peticiones de décimos hasta de la China

Un indiano juega el solito 30.000 duros
El record de la venta lo ha ganado un administrador de Loterías catalán

MADRID 21, (3'35 t.) (POR TELEFONO)

Las fiestas se conocen por las vísperas y para cumplir con este precepto del refranero popular, un periodista se ha dirigido a la popular encargada de una administración de Loterías de esta Corte, doña Manolita, para «entrevistarla» sobre el agradable motivo de los ilusos de la fortuna.

Doña Manolita ha sido complaciente con el chico de la prensa y no ha vacilado en hacer «sensacionales» declaraciones.

Comenzó diciendo la popular acaparadora de premios gordos para sus clientes, que lleva vendidos cuatro millones de pesetas en billetes para el sorteo que tendrá lugar mañana.

Diariamente recibe hasta cuatrocientas cartas de toda la península, solicitando décimos y vigésimos.

Del extranjero recibe numerosos telegramas con la misma demanda y tiene conservado como documento famoso, uno que recibió de Pekín, pidiendo un número en que «tocara».

Preguntóla el periodista sobre las predilecciones del público, y manifestó doña Manolita que había podido comprobar que la mayoría de los compradores van solicitando números de los «diez y siete miles», como si estos millares llevaran consigo la exclusiva de los ensoñados «gordos».

Como detalle curioso hizo mención de que un acaudalado indiano le compró lotería por valor de treinta mil duros, que estaba dispuesto a jugarlos el solito sin dar ni la más pequeña participación.

— Un probable acaparador de premios — comentó doña Manolita — si le tocan en to-

dos los billetes que se ha llevado, «se hincha».

Terminó diciendo doña Manolita, que le causaba amargura tener que declarar que en parte, sentía un íntimo fracaso como expendedora de Lotería, pues el record de venta de este año, lo ha ganado un vendedor catalán apellidado Vallé, que hasta ahora lleva vendidos billetes por valor de seis millones de pesetas.

Sin embargo, doña Manolita tiene esperanzas de que en su administración «caiga» el gordo, pues dice y no le falta razón, que estos codiciadísimos premios han aprendido el camino de su despacho, donde se les trata con toda consideración, dándoseles trato de huéspedes más favorecidos. — Mencheta.

Agüinaldos para Navidad

Inmenso y variadísimo surtido en artículos para toda clase de regalos. Búsquelos en

Casa Jurado

NOTA: Gran rebaja de precios en todos los artículos de invierno, por fin de temporada; aproveche la ocasión y haga sus compras en

Casa Jurado

CONCEPCIÓN, 1 CÁCERES

Un expediente

La Medalla Militar al general Franco

(Por teléfono)

Madrid, 21 (5'35 t.) — El alto comisario en Tetuán ha ordenado la apertura de expediente para la concesión de la Medalla Militar al general Franco. — Mencheta.

Alpargatas MORENO

MARCA REGISTRADA

Todo cosido a mano con cosederos e hilos de primera calidad.

VICENTE MORENO RUBIO. AHIGAL (Cáceres)

INTERESANTE:

Señoras: Si no han comprado aún su abrigo, visite LA MUNECA, donde encontrará el más completo y extenso surtido en gamuzas lisas, y las más altas novedades en dibujos Charlestone.

Caballeros: ¿Quieren ustedes un magnífico abrigo y una buena pelliza? En la CASA ROSENDO lo encontrará.

¡El único! MAS DE 200 PELLIZAS A 30 PESETAS UNA. LAS DE 50 EN TODOS SITIOS.

NO COMPREIS VUESTRO EQUIPO SIN CONSULTAR PRECIOS A ROSENDO CASO.

PANERAS BAJAS, 1 y 3.

Problemas nacionales

El pacto social de Guadalupe

VII

La labor del señor Monedero en los años en que formó la Confederación Nacional Católico-Agraria, se divulgó bastante por los periódicos de orden, sobre todo por los católicos de toda España. Yo no he de traer a estas columnas toda la intensísima labor desarrollada por el señor Monedero desde los comienzos de su actuación hasta 1920, que llegó a su apogeo social la Confederación Nacional Católico-Agraria. Menos he de tocar ahora las luchas sostenidas por el señor Monedero con sus enemigos dentro del campo católico, pues soy enemigo acérrimo de esas luchas estériles que tanto daño hacen al catolicismo social y a España, que ello pide a voces que, quien deba y pueda, las impida.

Recordaré, no obstante, que el reverendo padre Antonio Vicens S. J. iniciador de la acción social católica en España, tuvo conocimiento de que en Dueñas, provincia de Palencia, vivía un hidalgo y acaudalado castellano, de corazón y mente cristiana, y allá fué a sacarlo de su hogar hace unos 20 años.

Desde entonces, don Anio no ha tenido un momento de reposo y sería muy interesante conocer la correspondencia de don Antonio con el P. Vicente. El fuego la destruyó al quemarse el palacio en que vivía. Y si yo pudiera dar con una carta de hace unos dos años de don Antonio Monedero, en que muy a vuela pluma, me indicaba su distribución del día, a fin de poder intensificar su labor, sería de gran interés. Don Antonio se acuesta a las diez de la noche en todo tiempo, pero a las tres de la mañana ha terminado su descanso y comienza su labor. A esa hora reza su primer rosario y después medita sobre lo que trae entre manos, que siempre son los intereses de los demás; mejor diríamos, los intereses de Cristo. Después de esa meditación, traza su plan para el día y se levanta, comenzando su labor, que interrumpe para ir a misa y comulgar; y cuanto toma un ligero desayuno, continúa su labor, que pudiéramos llamar de gabinete, o mejor de despacho.

Contesta a las numerosísimas cartas que detoda España recibe y escribe para sus periódicos y para otros periódicos. Los suyos son varios; hojas divulgadoras para los campesinos. «Los Oprimidos», «El Campesino», «Adelante», «Sed hombres», «Sed Santas», «El Pontel». Estos tres últimos son hojas

educativas dedicadas a los niños y a los jóvenes de ambos sexos.

Los tres primeros para los labradores y contienen enseñanzas sociales y agropecuarias en forma accesible a las inteligencias de las masas campesinas. Pero todo en cristiano, en una forma apologética insuperable. Además, publica todos los meses la revista «Ciencia y Acción», para lectores más cultos, y en la que se divulga la actuación de la Liga.

A las once de la mañana, sale para ir a los Ministerios a gestiones de La Liga, en defensa de los intereses de los humildes, de los «menudos», como él suele llamar a los labrantes. En esa labor no cesa y su persistencia ha dado lugar a buena parte de las disposiciones que benefician los intereses de los colonos y obreros del campo. También visita a los representantes de las casas de fertilizantes y de maquinaria y demás cosas que convenga a sus patrocinados, para obtener los precios más bajos del mercado, poniendo a las Ligas locales en relación con los proveedores que más bajos precios y mayores garantías ofrecen. Como entre los fabricantes y los labradores no hay ningún intermediario, los precios son los más bajos del mercado.

Después de comer, reposa en una butaca un rato, leyendo la Prensa, y cuando el periódico se le cae de las manos, es la señal de que la «siesta» ha terminado, y vuelve a la mesa de su despacho para seguir trabajando hasta la hora de cenar, por lo general.

Esto venía a decirme en la carta y después lo pude ver comprobado en los días que tuve el gusto de tenerlo como huésped hace un año, antes de salir para su campaña de «Las Hurdes», con el P. Revilla y don Fausto Maldonado.

Desde el año 1923 que comenzó a formar La Liga Nacional de Campesinos, su labor ha sido intensísima, tanto si cabe como en los días de la campaña de Andalucía el año 19, que con tuvo la revolución en el campo. Sus luchas han sido rudas y reciente está la de la Asamblea de labradores de Medina del Campo, en la pasada primavera, convocada por entidades agrarias no católicas, o por lo menos no confesionales.

Allí sostuvo reñida discusión con los representantes de las Cámaras Agrícolas y todo el público se puso de su parte, adoptándose como conclusiones la propuesta del señor Monedero, y reca-

bando el ser los labradores mismos los que nombraran la comisión que de ellos había de presentar al día siguiente dichas conclusiones al jefe del Gobierno, que era esperado en Medina.

En este estado las cosas, irrumpió en el salón el representante de la C. N. C. A. que, como viene ocurriendo, desde que en dicha obra falta el espíritu que procuró inyectarle el señor Monedero, se une a los elementos patronales, abandonando los intereses de los humildes, y sin que hasta aquel momento hubiese dado señales de vida, atacó violentamente al señor Monedero, repitiendo algunos de los razonamientos del representante de las Cámaras, que, como queda consignado, habían sido repudiados por los reunidos.

El señor Monedero, en evitación de tener que chocar en público con quien representaba en aquellos momentos la obra en que él había puesto, para darle vida, más que todos cuanto hayan aportado su colaboración, se limitó a decir cristianamente, que él ya había dicho antes lo que tenía que decir, y cogiendo su sombrero; se retiró del salón; pero entonces se produjo un acto ejemplar. Aquellas masas de campesinos, de muy distintas filiaciones, siguieron al señor Monedero, quedando solos los representantes de los intereses de los ricos..., de los ricos que, aun llamándose cristianos, pretenden que sus egoísmos prevalezcan, con perjuicio de los pequeños labradores.

Sobre esto, podría escribirse mucho, pero no queremos hacer interminables estos artículos.

Recientísimo es el choque que con esos mismos intereses ha tenido el señor Monedero en la Asamblea Nacional el día 25 del pasado mes de Noviembre, dos días después de su interesantísima interpelación al presidente del Consejo, que tan bien recibida fué por éste, y cinco días después de la celebración del acto social de Guadalupe, que hemos relatado en artículos anteriores.

El asambleista señor Palanca, recriminó a los representantes de los grandes terratenientes y negociantes de los productos agrícolas, que pretendían representar los intereses de los agricultores, cuando sólo representan los suyos; y esos señores apostrofaron a voces al señor Palanca; entonces el señor Monedero, indignado, defendió al señor Palanca y sólo los dos se sostuvieron

CENTRO ESCOLAR EXTREMEÑO

Preparación para el ingreso en la Academia General Militar

Exámenes en 1.º de Junio de 1928

ALUMNOS INTERNOS, MEDIO-PENSIONISTAS Y EXTERNOS
PROFESORADO NUMEROSO Y COMPETENTE
INFORMES, HONORARIOS Y DETALLES AL

Director: Don Sebastián Gil Alberola

General Primo de Rivera, 3.--Cáceres

contra la gritería de todos los defensores de los intereses de los grandes terratenientes y negociantes contrarios a los de los millones de medianos y pequeños agricultores y, por tanto, a la paz social y a los intereses de la Patria.

Después, el señor Monedero, pidió al general Primo de Rivera libertad y amparo para poder defender los intereses de los pequeños, contra tantísimos enemigos como allí tienen. El general, acogió afectuosamente al señor Monedero y le prometió ampararle, y le dijo que él apoyaría siempre la razón y la justicia, porque su Gobierno es un Gobierno fuerte que no claudicará en el cumplimiento de sus deberes.

En el reciente Congreso cerealista de Valladolid, ha luchado también tenazmente contra esos mismos intereses, contrarios a los de los humildes y desamparados del agro-español.

Tal es el hombre, el «apóstol», a quien podríamos denominar también, el «apóstol de las gentes», cuya silueta hemos pretendido trazar a vuela pluma con estas torpes pinceladas, pero que, aun así, creemos serán suficientes para dar a conocer a una persona, en cuya vida no puede por menos de descubrirse a uno de los predestinados a quien Dios, Nuestro Señor, llama a la defensa de los intereses de Cristo en la sociedad y que, al contemplarle, los hombres de corazón y mente cristiana no podrán por menos de exclamar: ¡Sigámonsele! ¡Instémosle! O por lo menos, ¡Dios le dé fuerzas!

R. Donoso-Cortés.

En la Plaza de San Juan, podrá Vd. conocer el resultado de la Lotería

EL SUBMARINO HUNDIDO

A pesar de los esfuerzos, no se les ha podido salvar

Provincetown, 20.—El último mensaje de los supervivientes del submarino «S-4», transmitido por ellos a golpes de martillo en el casco ayer por la mañana, decía que contaban tener oxígeno suficiente hasta las seis de la tarde.

Desgraciadamente, ha pasado esa hora sin que hayan dado resultado favorable los trabajos de salvamento.—Fabra.

A. LOPEZ

PINTOR-DECORADOR
Grandes existencias en papeles pintados, cueros y analita
PARRAS, 31
Muestrarios a todo el que lo solicite.

PARLAMENTO INGLES

Se rechaza una moción de los laboristas

Londres, 20.—La Cámara de los Comunes ha rechazado, por 256 votos contra 102, una moción laborista en la que se preconizaba la adopción de una vasta política nacional, encaminada a estimular la producción y remediar la situación de los obreros sin trabajo.—Fabra.

CONCURSO

Asociación Cacerense de Socorros Mútuos

Sección Cooperativa de Casas Baratas

Salen a concurso la construcción completa de 158 Casas Familiares, de ellas 127 para la clase obrera y 31 para la clase media, con arreglo a los planos y demás documentos, que se hallan de manifiesto en el domicilio de dicha Asociación, en Cáceres, Plaza de San Juan, 27, y en Plasencia en el domicilio de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad.

El plazo para presentar proposiciones termina el día 16 de Enero próximo, por haber sido publicado este anuncio en la «Gaceta de Madrid» el día 17 del actual.

Cáceres 19 de Diciembre de 1927.—El Secretario, *Primitivo de la Osa*.—V.º B.º, el Presidente, *Dionisio Viñegra*.

Santoral y cultos

Santo del día 21.—San Anastasio.

Santos del día 22.—San Flaviano, Honorato, Floro, Zenón y otros.

MARTIROLOGIO

San Flaviano, en Roma, prefecto que había sido de la ciudad; el cual, por confesar a Jesucristo, fué como esclavo herrado con fuego y desterrado, donde, estando en oración, entregó su alma al Creador.

CULTOS DEL DIA 22

En el Santuario de la Virgen de la Montaña.—Por la mañana, a las nueve, misa rezada.

Por la tarde a las cuatro, Santo Rosario.

Iglesia de Santo Domingo (Padres Franciscanos).—Por la mañana misas rezadas a las seis, seis y media, siete, siete y media y ocho y media.

Por la tarde, a las cinco y media, Corona Seráfica y ejercicio del día.

Iglesia de San Francisco Javier (PP. de la Preciosa Sangre).—Por la mañana, misas rezadas a las siete, siete y media y ocho.

Por la tarde, Santo Rosario. Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las ocho.

Capilla de las Carmelitas.—Misa rezada a las siete.

Parroquia de Santa María.—Por la mañana, misas rezadas a las ocho y a las ocho y media.

Por la tarde, Santo Rosario. Parroquia de Santiago.—Misas rezadas a las siete y media y a las ocho.

Por la tarde, el Santo Rosario.

San Mateo.—A las siete y media y ocho, misas rezadas.

San Juan.—A las ocho y media id. id.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las siete y media.

H. H. Carmelitas.—Misa a las siete y media.

Hospital provincial.—Misa a las seis.

H. H. de los pobres.—Misa a las seis.

Hospicio de Niños.—Misa a las seis.

Hospicio de Niñas.—Idem a las seis.

Convento de San Pablo.—Misa a las siete y media.

Id. de Santa Clara.—Id. a las siete y media.

Capilla del Cementerio.—Misa a las ocho.

H. H. Concepcionistas.—Misa rezada a las siete.

H. H. del Corazón de Jesús (calle Peña).—Misa rezada a las siete y media.

Lea usted NUEVO DIA

Parlamento francés

Se aprueban los créditos destinados a reforzar la marina de guerra

París, 20.—El senado aprobó esta mañana el presupuesto de la enseñanza técnica y el de Colonias, comenzando la discusión del presupuesto de Guerra.

La Cámara de diputados aprobó en la sesión de esta mañana un proyecto de ley autorizando la construcción, hasta el 30 de Junio del año próximo, de las unidades que forman el segundo grupo del programa naval y que comprende un crucero, seis contratorpederos, cinco submarinos de primera categoría y otro siembraminas, más dos «avisos» de guerra.

El total de los créditos

destinados a este grupo de unidades navales, es de 855 millones, repartidos en los presupuestos de 1927 al 1932. Varios oradores que participaron en la discusión insistieron en proclamar que Francia sigue fiel a la política del arbitraje, pero entiendo afirmar por su propio esfuerzo, su voluntad de asegurar la paz mundial.

El diputado Bremonz, hizo observar la necesidad de que sea reforzada la escuadra del Mediterráneo, teniendo en cuenta el aumento de las construcciones navales en Italia.—Fabra.

Lea usted NUEVO DIA

OBRA NOTABLE

“Literatura sublime e Historia gloriosa y trágica,”

Por JOSÉ IBARROLA

El contenido literario de esta interesante obra, es el siguiente:

Pensamientos y poesías de Concepción Arenal, Larra, Alarcón, Zorrilla, Espronceda, «Fray Candil», Heine, Chateaubriand, Alfredo de Vigne, Víctor Hugo, duque de Rivas, Balmes, Bécquer, Bartrina, Schopenauer, Romero Larrañaga, Rizal, Hartzbusch, Paso, Dicenta, Acuña, Fernández Shaw, Saiz Pardo, Balart, «Larming», Tirso de Molina, Antonio Hurtado, Manuel del Palacio, Feliú y Codina, Menéndez Valdés, Mirademescua, Gabriel y Galán, Ayala, Enrique Gil, Fernando de la Vera, Rufz Aguilera, Lord Byron, Manuel de la Revilla, Giacomo Leopardi, Tamayo, Quevedo, Góngora, Iglesias de la Casa, Cadalso y Bretón de los Herreros.

Su contenido histórico:

Prim en los Castillejos; El crimen de Napoleón; Una orden de Bolívar; Asesinato de Pizarro; Asesinato del duque de Berry; Regicidio de Enrique IV y de Gustavo de Suecia; El sitio de Badajoz; El desafío de don Antonio de Orleans y don Enrique de Borbón; Nelson y Churruca en Trafalgar; Ejecuciones del sacerdote Bruneau, Carlota Corday, los Girondinos, Rizal, madame Roland, Danton, Robespierre, Camilo Desmoulins, Angrand d'Allerai, Bailly, el abate Fenelón, María Antonieta, el Emperador Maximiliano, el Padre Marieluz, la madre de Cabrera, el Teniente Boria y el niño Silrú.

Venta y pedidos, a la «Imprenta Moderna», Plazuela del Duque, Cáceres

POR LOS MINISTERIOS

Visitas y Conferencias

MADRID, 21 (5'25 t.)

(POR TELEFONO)

La mañana del presidente

Hoy despachó el marqués de Estella con el ministro de Gracia y Justicia, y el director general de Marruecos y Colonias.

Luego recibió numerosas visitas.

Esta noche cenará el jefe del Gobierno con el embajador de Alemania y el conde de los Andes.

En Guerra

El duque de Tetuán recibió esta mañana, entre otras visitas, la del embajador del Japón.

Por el ministerio se ha invitado para que venga a Madrid, el profesor de medici-

na tropical de la escuela de Tulane, de los Estados Unidos.

En Instrucción Pública

Con el señor Callejo, conferenciaron hoy el gobernador civil de Oviedo.

También recibió otras visitas.

En Fomento

En el Ministerio de Fomento se ha facilitado una nota, diciendo que se ha celebrado a subasta el párrafo 2.º de la sección 2.ª del ferrocarril de Horta a Celta.

La subasta se ha adjudicado en 20.900.000 pesetas, con lo cual el Estado ha obtenido una rebaja de 12 millones.—Mencheta.

José Candela Magro

CÁCERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

DE HACIENDA

Libramientos puestos al pago:

Señor gobernador civil de la provincia, 2.467'50 pesetas; don Ildefonso Ollero, 3.233'97; don José Naranjo, 220'60; don Emilio Villar, 333'33; el mismo, 5.411'68.

Señor administrador principal de Correos, 197'40; don José Naranjo, 104'16; señor Jefe de la Sección de Telégrafos, 755'06; don Remigio Rajal, 67'44; don Fernando Bello, 242'59; el mismo, 740'26; don Adolfo Soliano, 329; señor depositario de fondos provinciales, 83'33; señor inspector provincial da Sanidad, 49'35.

Don Tomás Gómez, 180'95; don Gregorio Durán, 34'55; don Juan Francisco Muñoz, 904'34; don Manuel Plasencia, 5.575'52; don Isidoro Tapia, 53'50; don Anselmo Colmenar, 1.844'83; don Antonio Sierra, 1.536'93; don Carlos López, 166'66; don Cándido Polo, 1.922'20; don Juan Hurtado, 4.112'98; don Lucio Domínguez, 23.622.

MERCADO DE CARNES

Cotizaciones del Madero de Madrid

Por teléfono

Madrid 21, (3'47 t.)—Los precios que han regido hoy, son los siguientes:

Vacas a 3'14 pesetas kilo. Corderos a 3'40. Cerdos a 2'45.

Terneras de Castilla a 4'00; de la montaña, 3'63; de Galicia, a 3'17 y de la tierra, a 3,04.

Se han sacrificado las siguientes cabezas de ganado:

Vacas 210; Terneras 63; corderos 417; cerdos 397.—Mencheta.

Lea usted NUEVO DIA

Mañana publica NUEVO DIA la lista completa de la Lotería

Noticias

El representante de España en la conferencia internacional de Prensa, celebrada en Ginebra, don Nicolás María de Urgoiti, ha tenido la atención de enviarnos el boletín de dicha conferencia en que se consigna los acuerdos adoptados.

Quedamos muy agradecidos por el envío.

Se interesa la presentación de don Loreto Manzano Paniagua, en la Intervención de Hacienda de Cáceres, para la tramitación de un asunto que personalmente le interesa.

Por la Dirección de la Deuda y clases pasivas, se concede la pensión anual de 328'50 pesetas a Dionisio Hurtado Serrano, padre de un soldado muerto en Marruecos.

La misma pensión y por igual motivo a Victorio García y M. Tello Galindo.

En Santiago del Campo Un hombre asalta una casa, para robar una sogá

En virtud de denuncia presentada en Santiago del Campo, por Domingo Márquez, el cual manifestó que un individuo había penetrado en su casa por una ventana y hurtado una sogá de siete metros, fué detenido el vecino de aquella localidad, Lucio Rubio González, natural de Ceclavín, el cual, después de un interrogatorio, terminó por declarar que él entró en la casa y hurtó la sogá, pero sin darse cuenta de lo que hacía, por encontrarse bajo los efectos de abundantes libaciones.

SE VENDE

o se arrienda una Fábrica Electro-Harinera, con motor a gas de treinta a treinta y cinco caballos, nueva, enclavada en Ceclavín.

Para tratar, diríjanse a don Fernando Bustamante, CECLAVIN (Cáceres).

Javier

FOTÓGRAFO

Trabajos modernos

Venta de artículos para fotógrafos y aficionados

ARTÍCULOS KODAK

Trabajos para aficionados

ALFONSO XIII, 12.

Firma de Guerra

(Por teléfono)

Concesión de Cruces y varios mandos

Madrid, 21 (5'10 t.)—La nota de la firma de Guerra facilitada al mediodía en el Ministerio, es muy amplia y entre otras disposiciones, contiene la siguiente:

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de Brigada señor Muciente.

Confiriendo mandos a varios coroneles de la Guardia civil.

Ordenando la adquisición inmediata de prendas de abrigo para el Ejército de Africa.—Mencheta.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa

Licores de las mejores marcas

APERITIVOS

Alfonso XIII, 16.—Teléfono, 174

Se sirve a domicilio

ATENEOS DE CÁCERES Fiesta de Reyes de 1928

Séptima lista de donativos en metálico

Suma anterior, 1.004 pesetas.

Doña Enriqueta Gundín, de Claver, 3 pesetas.

Excelentísima señora condesa Viuda de Trespalacios, 25.

Excelentísimo señor conde de Trespalacios, 25.

Don Eusebio Pita, 5.

Don Pascual Saborid, 5.

Don Jacinto Gozalo, 5.

El niño José Luis Fontán Candela, 5.

Don David Sánchez, 5.

Don Carlos Municio, 10.

Don Juvenal de Vega, 5.

Don J. M. N. 5.

Doña Basilisa Santillana y familia, 5.

Suma y sigue, 1.112 pesetas.

Tercera lista de donativos en juguetes

Suma anterior, 10 juguetes.

Angelita Mary-Carmen y Blanquita Sánchez López, tres juguetes.

María Pilar Carretero Pulido, un juguete.

María Joaquina Pulido Ríos, un juguete.

Señorita Carmen Gandarias Puppe, 2.

Suma y sigue, 17 juguetes.

Los donativos en metálico o en juguetes, se reciben en el Ateneo, Alfonso XIII, 30, principal.

Las comunicaciones en Cáceres

HORARIO DE TRENES

LLEGADAS

Madrid (correo y rápido), 7'46 mañana.

Mérida (correo), 12'35 idem.

Salamanca (correo), 2'15 tarde.

Madrid a Cáceres (mixto directo), 9 noche.

Portugal (correo), 10'56 idem.

Lisboa (rápido), 1'20 mañana.

SALIDAS

Portugal (correo), 5'13 mañana.

Madrid (mixto directo), 6'15 idem.

Mérida (correo), 8'10 idem.

Salamanca (correo), 1 tarde.

Mérida (correo), 2'45 idem.

Madrid (correo), 9'15 noche.

Madrid (rápido), 11'15 idem.

HORARIO DE AUTOMÓVILES

SALIDAS

Correo Alcántara, 6 mañana.

Trujillo, 8 idem.

Miajadas, 8'30 idem.

Arroyo, 1 tarde.

Trujillo, Alcántara, Miajadas, 5 idem.

Plasencia, 8 idem.

LLEGADAS

Trujillo, Alcántara, Miajadas, Arroyo, 10 mañana.

Trujillo, Alcántara, Miajadas, 8 noche.

Plasencia, 10'30 mañana.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el Kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

NUEVA ZAPATERIA

ESPECIALIDAD EN LA MEDIDA

Única casa en Cáceres para confeccionar calzados sólidos y elegantes

JUAN CORTÉS

(Antiguo Cortador de la Casa Peña) San Juan, 3, 1.º

En las Indias neerlandesas Una reforma trascen- dental en el Consejo Nacional

Batavia, 20.—El Volasraad o consejo nacional, cuyas funciones tienen un doble carácter legislativo y consultivo en las Indias neerlandesas, aprobó por 24 votos contra 18 un proyecto de ley en el que se prevén determinadas modificaciones en su constitución y, especialmente, la de estar formado en lo sucesivo por treinta representantes indígenas, veinticinco holandeses y cinco orientales, en lugar de los veinticinco representan-

tes indígenas, treinta holandeses y cinco orientales de que se compone actualmente. La aprobación de este proyecto, que deberá ser ratificado por el Parlamento holandés, ha causado gran emoción entre la población holandesa, que reunida con los restantes europeos allí residentes, ha suscrito una petición que lleva veintidós mil firmas pidiendo el aplazamiento de la aplicación de este proyecto de ley.—Fabra.

GRAN BARATO EN LANAS Y GÉNEROS DE PUNTO

Camisetas, Camisas, Paraguas y Jerseys última novedad recibidos para la próxima temporada.

Compre a precio de almacén en **EL PARAISO**

VICTOR PEÑA GALEANO

ALFONSO XIII, 25.

CÁCERES.

Mundo conocido

SALIERON:

Para Madrid, el inspector de Higiene y Sanidad pecuaria don Antonio Morales.

—Para Madrid, el Comandante de Estado Mayor don Francisco Cabrerizo.

LACTOFITINA, el tónico reconstituyente infantil que los médicos recomiendan, por sus eficacísimos resultados.

LLEGARON:

De Cañaveral, nuestro corresponsal en aquella localidad, el maestro nacional, don Matías Menas.

—De Torrejuncillo el farmacéutico don Aurelio Santos, con su esposa.

FALLECIMIENTOS:

En San Martín de Trevejo ha fallecido don Carlos García y Godínez de Paz, persona muy prestigiosa en todos los pueblos de la Sierra de Gata.

A su familia enviamos el pésame más sincero.

—Esta mañana ha fallecido en esta capital la señorita Eloisa Aguilar Calvo, confortada con los auxilios de la religión.

A su familia enviamos nuestro más sentido pésame.

—También ha fallecido en Cáceres el funcionario jubilado de la Diputación Provincial, don Gumersindo Vaquero. A su familia hacemos presente nuestro sentimiento por tan sensible pérdida.

Si quiere usted ahorrar dinero
compre sus calzados en
“LABOTA DE ORO”
Y CONSEGUIRÁ V. ECONOMÍA, DURACIÓN
Y ELEGANCIA

Julio Pulido y Pulido

Sucesor de R. SANTILLANA, Alfonso XIII, 30.—Cáceres



EL SEÑOR
**DON GUMERSINDO VAQUERO
FIGUEROA**

Oficial jubilado de la
Exma. Diputación Provincial
Ha fallecido el 21 de Diciembre
de 1927,
a los 80 años de edad

R. I. P.

El Sr. Presidente de la Excm. Diputación Provincial; su desconsolada esposa D.^a Máxima Luceño Mendoza; hijos, don José (ausente), D.^a Nieves y D.^a Virtudes (ausente); hijos políticos, don Genaro Andradá (comandante de la G. C.), don Fausto Aranda (ausente) y D.^a Trinidad Sancho (ausente); nietos; hermanos D. Segundo y doña Magdalena; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.

Tienen el sentimiento de participar a V. tan triste nueva y le ruegan se sirva asistir al funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar el día 22, a las 3 y 1/2 de la tarde en la Iglesia parroquial de Santiago, por cuyo acto de piedad les quedarán altamente agradecidos.

El duelo se despide en la Iglesia La misa, el 23, a las ocho y media Casa mortuoria; Sancti-Spiritu, 6
No se reparten Esquelas

Se vende en veinticinco mil duros negocio en esta capital, que produce, como mínimo, de 75 a 100 pesetas diarias, con grandes facilidades de pago. Ofertas e informes al apartado de Correos, número 36, Cáceres, o en la Administración de este diario.

Extremeños ilustres

Suscripción para costear la Medalla del Trabajo al señor Masides

Suma anterior, 52'50 pesetas.

Don Julián Rodríguez Polo, una peseta; un lector de NUEVO DIA, 0'50.

Suma y sigue, 54'00 pesetas.

Continúa abierta la suscripción en NUEVO DIA. La cuota máxima es de una peseta.

Esquelas de defunción

Se admiten para todas las planas del periódico

Hasta las 6 de la tarde

Fábrica de Muebles

(Movida por energía propia)

Taller mecánico de Ebanistería y Carpintería
CALLE GOMEZ BECERRA

Taller de Mármoles de todas clases
ROSO DE LUNA, NUMEROS 16 y 18

Almacén de Muebles

Francisco Acedo Picapiedra

Alfonso XIII, núm. 13

Teléfono, núm. 193

Al margen de la vida Un Quijote de hoy

«En un lugar de la Mancha... esa parda tierra, gloriosa incubadora de una raza heroica; en un pueblo perdido en la llanura inmensa, fecunda e inmortal como el alma de sus hombres, ha tenido lugar el tragicómico florecimiento de un nuevo Quijote.

La paz reinaba en el pueblo entregado al trabajo.

Bajo el sol español de las victorias y las tragedias, laboraban los hombres para arrancar a la Naturaleza sus frutos... Por las largas carreteras circulaban, en trájín de vida, las carretas tardas; iban los hombres del agro portando los aperos de la labranza, las yuntas conductoras de la fuerte reja que horada la tierra esquiva... Afanábase en su terco laboreo todo el mundo mísero, trabajador y tenaz que arranca la vida al terruño, y vive de él y nos hace vivir a todos... El humo patriarcal de los hogares se elevaba en el azul como una oración.

Y mientras, bajo el techo tutelar de la casa paterna, un humilde iluso devoraba con la vista las inmortales páginas de ese breviario de nuestra raza que cinceló la gloriosa mano del hidalgo don Miguel de Cervantes. Los episodios del libro gigantesco se iban haciendo, al calor del entusiasmo, tan-

gible realidad en el loco cerebro del lector, que llevaba ya varios días encerrado, siguiendo con torturada ansiedad las maravillosas aventuras del Quijote.

La fantasía iba tomando cuerpo y germinando en la exaltada imaginación del que leía, que se imaginaba ya en plena epopeya de gloria y de locura, deshaciendo entuertos y corrigiendo injusticias.

Y excitado sus nervios; vibrante de indignación su alma generosa ante el espectáculo de tanta indignidad y tanto atropello, el lector, inflamado en rebeldía, contra el ambiente estulto, empuñó gallardamente una lanza y salió a la calle, nuevo don Alonso Quijano, andante caballero de la locura y de la fama...

A su encuentro salió un vecino del demente, y éste, imaginándose tener delante un nuevo ejército de Pentapólin o un segundo gigante Cara cu liam bro, arremetió furiosamente a su compatriota y le dejó tendido de una lanzada...

Este es el hecho cómico si no tuviera una tan dolorosa realidad, que apenas ha merecido unas líneas en la sección de telegramas de algunos periódicos...

El suceso nos prueba que por encima del tiempo, de las distancias y de las miserias, en el fondo de nuestras almas vive aún el viejo espíritu noble que nos llevó a la gloria y a la muerte.

Las claudicaciones de las épocas, el ambiente de la vida moderna, no han influido en nuestro espíritu que perdura a través de todos los cambios y acontecimientos. Porque, ¿quién, en el fondo de su alma no siente el germinar de la indignación y que a los labios le acuden palabras de ira y de venganza ante el espectáculo de una indignidad o de un atropello?

Por fortuna Don Quijote no ha muerto. Para bien de todos; para nuestro bien de raza y de nación, aún el alma de Don Quijote, ardiendo su propia llama generosa, alienta y perdura con un reto a los Sanchos modernos egoístas y socarrones....

Ése loco de hoy ¿qué es si no el mismo noble loco de ayer? Bendita locura generosa, médula de la raza y que la suerte hará eterna para ejemplo de ruines y pícaros, flor de nuestra grandeza que no se marchitará jamás....

Juan Ferragut

REFORMAS DE MADRID
Se aprueba el presupuesto para seguir la construcción de la Gran Vía

(Por teléfono)

Madrid, 21 (5'35 t.)—La Junta consultiva de la construcción de la Gran Vía de Madrid, en reunión celebrada esta mañana en el ministerio de Estado, bajo la presidencia del señor Almeida, ha acordado el presupuesto de gastos, para el ejercicio de 1928.—Mencheta.

LOS PROFESORES DE ORQUESTAS

SE HA REUNIDO EL COMITÉ PARITARIO

(Por teléfono)

Madrid, 21 (5'05 t.)—Esta mañana se ha reunido el comité paritario de profesores de orquestas de espectáculos públicos.

Se estudió ampliamente la ponencia sobre las tarifas.

También fueron aprobados otros asuntos de trámite.—Mencheta.

Sebastián Marín Naure

Taller de reparaciones de Automóviles y maquinaria en general

SOLDADURA AUTÓGENA

“VILLA ISABEL” (JUNTO A LA PLAZA DE TOROS)

CÁCERES

Ocasión: Se traspasa la acreditada confitería «LA FAVORITA». Para tratar con su dueña, Plaza Mayor, n.º 43, Cáceres.

GOBIERNO MILITAR

Se han despachado los siguientes asuntos:

Al capitán general, dándole cuenta del nombramiento de juez instructor para el expediente de la medalla de Sufrimiento por la Patria, del teniente don Joaquín Nabe.

Al mismo, dándole cuenta de presentación del comisario de Guerra don Oracio García Lorenzo.

Al mismo, dando cuenta del traslado de escrito a la vecina de Navas del Madroño, Antolina Rosado.

Al mismo, con documentada instancia del cabo Miguel Hernández.

Al mismo, se le remite documentada instancia del sargento del batallón Gomera-Hierro, Antonio Martín Navarro.

Registro civil

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho las siguientes inscripciones:

NACIMIENTOS:

Nemesio Gutierrez Escalante, hijo de Segundo y Segunda, Encinilla número 20.

Regino Reyes Cortés, hijo de José y Justa, Villalobos, 13.

Encarnación Acedo Romero, hija de Pablo y Isabel, Tenerías Bajas.

MATRIMONIOS:

Ninguno.

DEFUNCIONES:

Gumersindo Vaquero Figueroa, ochenta años, bronconeumonía, Santi Espiritu 6.

GRAN TEATRO

EMPRESA
JULIO CÉSAR (S. A.)

Crónica montañega Replicando a un tal Guillermo Nogales, que resulta ser de Gómez

VI

Un poco de humoris- mo...

Y ahora voy a manifestar al señor Nogales de Gómez que yo, como tengo un espíritu más elevado que el suyo, lamento muy de veras que en estas circunstancias se le haya exacerbado más la miopía, y le recomiendo vuelva a graduarse la vista para no hacer otra vez el ridículo, diciendo que yo me he dado auto-bombo haciendo la reseña de la verbena celebrada en mi casa. Las iniciales que firmaron aquella crónica encantadora son M. G. muy claras, que no dicen mi nombre, sino Miguel Galán, por ser su autor mi querido amigo el culto y prestigioso registrador de de Torrox; pero por lo visto debe ser también persona poco grata el señor Galán al señor Nogales.

Yo no tengo por qué ensalzar la belleza de personas de mi familia, pero es lástima que el señor Nogales y algunos de los suyos, no puedan en este sentido figurar en estas verbenas tan simpáticas, y sólo si podían hacer algún papel pasable en algunas de las costas de Guinea...

Perdona, lector, que a nuestra pluma haya asomado el humorismo; pero si hemos contestado hasta aquí en serio al señor Nogales, es por respeto a la Prensa, a la opinión y a nuestra propia estimación, pues por lo demás, jamás tomaremos en serio al señor Nogales.

Epílogo

Repito que el señor Nogales, prevaletándose de su carácter de alcalde, me injuria y provoca. En términos generales digo, que formó muy mal concepto de toda aquella persona que valiéndose de su cargo de autoridad, realiza este gesto tan poco gallardo. Pero no tengo miedo, ni rehuiré ningun-

na cuestión, pero no ha de partir de mí la provocación, si es que se busca ésto. Yo creo sinceramente que el señor Nogales, como alcalde, no puede dar satisfacción cumplida a las ansias populares por muchas razones, y a fuer de Montañego, celebraría que realizara una buena gestión en la Alcaldía.

Ya vendrán tiempos en que funde un periódico y analicemos serenamente su gestión municipal, sin descender nunca a la vida privada como ha hecho el señor Nogales, entrando a saco en la mía; y es que cuando no se tienen razones ni argumentos, es fácil acudir a estos medios. Nunca emplearé estas armas, propias tan sólo de rufianes, y los que llevamos la cabeza erguida y sabemos luchar a pecho descubierto siempre, no se nos agravia tan fácilmente, pues sepa el señor Nogales, que a mí no me ofende quien quiere, si no quien puede, y el señor Nogales de Gómez, a pesar de todos los pesares, puede aún muy poco.

José Augusto Pérez-Flores.

Montánchez, XII-1927.

Casa Castaño

Cerveza "El Aguila" en bock

Todos los días Mariscos

Moret, 7. - Teléfono, 197

CÁCERES

Empresa de Automóviles Deloeste (S. A.)

CÁCERES

Servicio de viajeros rápido,
diario en coche Saurer

Salida de Plasencia, 8'00

» » Cáceres, 16'00

Llegada a Cáceres, 10'30

» » a Plasencia, 18'30

BILLETES ORDINARIOS DE IDA Y VUELTA

Este servicio lleva paquetería ligera en Gran Velocidad.

Despachos: CÁCERES, Plaza de San Juan.

PLASENCIA, Garage Mora, Puerta de Talavera.

Hoy, Miércoles 21 de Diciembre. Sensacional acontecimiento

Currito de la Cruz

(DE A. PEREZ LUGIN)

La filigrana perfecta de la emoción y la belleza. Exposición de las famosas fiestas de SEMANA SANTA en Sevilla; corridas de toros; alarde sin igual de magnificencia, esplendor y vistosidad; banda de tambores y trompetas; saetas cantadas por profesionales del arte jondo. Vea esta película y saboreará puro arte español.

El Viernes 23, debút de la más grande atracción española : : (Espectáculos) HERMANAS GOMEZ

Grandiosa Compañía de Variedades Modernas, dirigida por el notable artista

WERNOFF

España en el extranjero La vida se desarrolla en todas las poblaciones con perfecta normalidad

Y el pueblo quiere al General Primo de Rivera

París. — El diario «La Victoire» publica hoy una carta de su enviado especial en España, quien después de indicar que ha podido formarse una idea seguramente muy próxima de la realidad, dice que el balance de la situación es resueltamente favorable al régimen actual.

«El hogar español está en orden—dice el articulista—y las finanzas están saneadas. El sindicalismo rojo ha sido destruido y se respeta en todas partes la libertad del trabajo.

En Madrid, como en las demás ciudades, la vida se desarrolla dentro de la más perfecta normalidad.

El pueblo quiere al general Primo de Rivera, quien es, ante todo, un hombre valiente y animoso; pocas palabras de conversación con él bastan para darse cuenta de su personalidad compleja y poderosa. Se vé que conoce a los hombres y que supo escoger los colaboradores que hacían falta.

Es el primer ministro que, deseoso de que España saliera de un estéril aislamiento, supo adoptar una política exterior adecuada a su idea. Es, en fin, el hombre que ha resuelto el problema de Marruecos y este sólo título bastaría para justificar una popularidad indiscutible.—Fabra.

NUEVO DIA, mañana ofrece al público en la Plaza de San Juan, los premios mayores de la Lotería

Casa MARIANA

Hospedaje con todo confort

VIAJEROS - ESTABLES

-PRECIOS MÓDICOS-

Ezponda, 14. —2.º derecha

CACERES

Desde Robledillo de la Vera

El paso del rey y el general Primo de Rivera

A las doce y media, del día 18, pasó su majestad el rey por las inmediaciones de este pueblo, con dirección a la ciudad de Plasencia.

Las autoridades locales y la casi totalidad del vecindario, esperaron a su paso.

El rey, con la amabilidad que le caracteriza, estrechó la mano de las autoridades y les expresó su agradecimiento por haber salido a saludarle «con tan mal día», recordándoles lo hicieron también hace un año, a su paso para Yuste.

El pueblo le vitoreó entusiásticamente, así como a Primo de Rivera, al darse cuenta que iba en el coche que seguía al del monarca.

Primo de Rivera correspondió agradecido desde su coche, al saludo entusiasta de autoridades y pueblo.—El Corresponsal.

Vida provincial

Desde Plasencia

Después de la visita regia

El objeto unánime de las conversaciones, está constituido estos días por entusiastas comentarios sobre la reciente visita, que su majestad el rey y el general Primo de Rivera han hecho a esta población.

Se elogia especialmente la afable benevolencia del soberano, que lleva una muy placentera impresión de su breve estancia en Plasencia.

Oficialmente nos confirma esto último la siguiente alocución, que nuestro digno alcalde ha dirigido hoy al vecindario:

A los habitantes de esta ciudad

S. M. el Rey (q. D. g.) al despedirse de este pueblo me honró con el encargo expreso de manifestaros su Real agradecimiento por el orden, entusiasmo y cariño que habeis demostrado hacia su persona y la del Presidente de su Consejo de Ministros durante su visita, de la que se lleva gratísimo recuerdo que no olvidará.

Al cumplir el Real encargo de comunicaros esas manifestaciones he de hacer público también mi satisfacción por las mismas causas que han confirmado una vez más, vuestra nobleza, lealtad, patriotismo y amor a nuestro Augusto Monarca.—El Alcalde.

CASA MENDIETA

Este acreditado establecimiento comunica a su distinguida clientela, haber recibido todo el artículo de la temporada: Paraguas muy lindos, Trincheras, Impermeables, Abrigos de caballero y niño, Jerseys gran fantasía y chalecos muy bonitos, Pellizas, Medias y Calcetines de Lana, Media Sport, Guantes de piel y lana, Géneros de punto, algodón y lana, Piel de adorno, Lanas para labores.

Acudan a esta Casa, que es la que presenta más surtido en su ramo.

Alfonso XIII, núm. 1. ¡Ojo! Frente al Hotel Nieto.

MÁRMOLES Y PIEDRAS

EL MEJOR TALLER DE CÁCERES Y SU PROVINCIA

Manuel Nieto Martín

MAQUINARIA MOVIDA POR ELECTROMOTOR

Se construye todo lo concerniente al ramo. Presupuestos y proyectos gratis de cuantos trabajos soliciten. Catálogos extraordinarios de Lápidas.

SAN PEDRO, NÚM. 7. —: CÁCERES :—: TELÉFONO NÚM. 9

Jura de bandera

A las diez de esta mañana, ha tenido lugar, en el cuartel de San Calixto, el solemne acto de jurar la bandera los nuevos reclutas del batallón Gomera-Hierro.

Con tal motivo, las tropas han tomado hoy rancho extraordinario y han disfrutado de asueto.

En el salón Sagrera, se ha celebrado un animado baile.

Mañana, por especial concesión de su majestad el rey, como recuerdo de su primera visita a las tropas de la guarnición, éstas serán obsequiadas con un banquete.

Los soldados veteranos serán licenciados con permiso para diez días.—El Corresponsal.

20-XII-927.

ELPIDIO SOLIS BORRELLA

Procurador y Agente de Negocios

San Pedro, 10. CÁCERES

LLOYD GEORGE

Embarca para América con su esposa

Londres, 20.—El señor Lloyd George, acompañado de su esposa y su hija, embarcará mañana miércoles con dirección a América del sur, donde pasará una temporada.—Fabra.

Circular del gobernador

La ampliación de estudios para los maestros nacionales

El gobernador civil, señor García Crespo, ha dirigido a los Ayuntamientos de la provincia, la siguiente circular:

En el plan que, para el mejoramiento de la enseñanza primaria—base de la prosperidad de los pueblos—ha sido trazado por el gobernador que suscribe, de acuerdo con la Inspección provincial de primera Enseñanza y con otras autoridades y personas que se interesan por la pronta y favorable solución de estos problemas, la construcción de edificios escolares que reúnan las necesarias condiciones higiénicas y pedagógicas es sólo un aspecto de ese mejoramiento.

Más interesante que atender a la instalación—local y material—de la escuela (con ser ésto importantísimo y esencial), es cuidar de lo que constituye el nervio mismo de la escuela, de lo que es, por antonomasia, la escuela misma; del maestro, procurándole, junto con la satisfacción interior que produce un trato en todos los aspectos decorosos, el perfeccionamiento de su técnica y la depuración de sus métodos.

Respondiendo a la necesidad que entraña este segundo aspecto del mejoramiento de la labor de la Escuela Nacional, que es la Escuela de todos y que constituye un eficaz instrumento de gobierno (en tanto que gobernar es suscitar el mejoramiento constante y progresivo de los pueblos), se organizan frecuentemente, lo mismo en España que fuera de España, cursillos y viajes pedagógicos con los que los maestros, organizados por grupos, ensanchan el círculo de su formación profesional y aguzan—podríamos decir—sus instrumentos de trabajo docente. El Estado, la Provincia y el Municipio vienen atendiendo, desde el punto de vista económico, a la organización de esos cursillos y viajes, indemnizando a los maestros que en ellos toman parte los gastos que la salida, con tal motivo, de sus respectivos hogares, les ocasiona.

Si se considera detenidamente la finalidad de esos viajes y cursillos—de los cuales es ejemplo el organizado recientemente en Garrovillas con subvención del Estado—se vendrá a concluir que más interés aún que el Estado—deben tener las Diputaciones, y más que éstas los Ayuntamientos—como consecuencia de la tra-

yectoria de lo general a lo particular que sigue paralelamente, dicho interés—en que se organicen esos trabajos pedagógicos, para que como derivación de ellos, sus maestros puedan llevar a sus escuelas nuevos alientos y nuevas iniciativas.

Si los Ayuntamientos se afanan por dotar a sus escuelas de buenos locales y de buen material de enseñanza, no regateando sacrificios para ello, es lógico que para completar su obra, ayuden económicamente a los maestros en sus intentos de mejoramiento profesional—que es ilimitado y que es anhelo de los hombres conscientes en toda clase de oficios y carreras—, mucho más si se tiene en cuenta que el beneficio que se derive de la realización de esos intentos, recaerá, más que en el propio maestro, en los niños encomendados a su cuidado, y que la cuantía de esa ayuda económica ha de ser insignificante en comparación con los gastos que ocasionan la mayor parte de las atenciones municipales fundamentales.

Por todo ello, y pareciéndome excelente el proyecto del inspector jefe de Primera Enseñanza, de organizar con grupos de maestros, cursillos breves en las cabezas o pueblos céntricos de partido y en la capital de la provincia, y viajes a las poblaciones de España y fuera de España, que cuenten con instituciones pedagógicas dignas de ser visitadas, dirijo la presente Circular a todos los Ayuntamientos de la provincia—con el grandísimo interés que las cuestiones de enseñanza me inspiran—, recomendándoles encarecidamente que cuando esos cursillos y viajes se organicen por la Inspección provincial de Primera Enseñanza, subvencionen en la medida de lo posible a los respectivos maestros nacionales, para indemnizarles, en todo o en parte, los gastos de locomoción y estancia que con tal motivo se les ocasionen.

Gran Teatro

EMPRESA JULIO CESAR (S. A.)

Hoy, 21 de Diciembre de 1927.

CURRITO DE LA CRUZ

adaptación cinematográfica de la novela del mismo nombre de A PÉREZ LUGÍN.

Se pasará la primera jornada.

Mañana, estreno de la 2.ª jornada, fin de la película.

A las 4 de la tarde, gran función infantil, en la que se pasará un programa especial para niños. En esta función se regalará un hermoso pavo femenino.

Clínica-Consultorio de Embarzadas, Partos y enfermedades de la Matriz
A CARGO DEL ESPECIALISTA

M. G. - ANAYA

EXPROFESOR AYUDANTE DE LA FACULTAD DE SA LAMANCA Y EX AYUDANTE DEL DR. POBLACIÓN

Laboratorio, Electricidad Médica

San Pedro, núm. 5, pral. y "Nieto Hotel",—Teléfono 166.

CÁCERES

Mañana publica
NUEVO DIA la
lista completa
de la Lotería

Para las amas de casa

Una receta de cocina

Manos de terneras.—Se limpian las manos de ternera, así: en una perola de agua hirviendo se chapuzan o sumergen, cada una, en su vez, por que no se pasen; se raspan con el cuchillo, quitándoles bien el pelo y las pezuñas; luego, se ponen a cocer con agua y sal, y después de cocidas se ponen así: si se quieren deshuesar dar las rebozadas con huevo y pan rallado, fritas y después unos polvos de azúcar y canela, son buenas; y sinó, se pueden hacer con salsa de avellanas o piñones, echando un poco de queso, perejil y ajos machacados en la misma salsa, y de dos hervores.

Carpintería y Ebanistería
— de —
Santiago Porras
Sancti-Spíritu, número 14
CÁCERES

EN LA EMBAJADA DE
ESPAÑA
**Un té en honor
de los diplomáticos**

Lisboa, 20.—El embajador de España ha dado un té en la Embajada, al que asistieron el ministro de Negocios Extranjeros y numerosos miembros del Cuerpo diplomático.

—La sección de la industria del corcho de la Conferencia hispano lusitana se ha reunido, aprobando el informe últimado en reuniones anteriores por la comisión de Trabajos. Este informe será remitido para estudio al ministro de Negocios Extranjeros.—Fabra.

UN SINIESTRO FORMIDABLE
Quedan destruidas la iglesia y escuelas del pueblo de Arraga
(Por teléfono)

Madrid, 21 (4'12 t.)—Comunican de Burgos que en Arraga, pueblo de aquella provincia, un formidable incendio ha destruido durante la noche pasada la iglesia parroquial y las escuelas nacionales, que estaban instaladas en un edificio adosado a la iglesia.

El vecindario luchó varias horas para contener el siniestro, siendo impotentes para atajar la fuerza de las llamas.

Reina gran consternación en el vecindario, pues las pérdidas son de considerable cuantía, además de encontrarse en los actuales momentos sin escuelas ni iglesia.—Mencheta.

DE ARROYO DEL
PUERCO

Una tienda

El día 15, y en la dehesa «El Valle», que posee don Wenceslao Collado, se dió la tienda de las eralas de la ganadería del señor Collado (antes Zugasti). De las veinte eralas que presentó, hicieron una buena pelea con el caballo, destacándose una llamada «Gamba», que llegó a tomar diez y ocho varas, por lo que fué muy ovacionado el señor ganadero.

La tienda fué dirigida por los valientes novilleros Miguel Lozano, «Litri II», de Huelva; Manuel Vargas, de Sevilla, y por nuestro paisano Pedro Bonilla, «Extremiño», los que hicieron grandiosas faenas, tanto con el capote, como con la muleta; siendo muy aplaudidos.

El señor Collado, obsequió a sus invitados con una buena comida, café y puros. Todos salimos agradecidísimos por la atención y el buen rato que nos hicieron pasar.

El ganadero, fué felicadísimo por el éxito obtenido por su ganado.—Don Manuel.

Olympia PERFUMERÍA Y
NOVEDADES
FRANCISCO BURGOS
ALFONSO XIII, N.º 27.-CACERES

Vida provincial

Brozas al día

Linterna mágica.—Prólogo

Con la venia del señor Maderal, me voy a permitir crear esta sección. En el mundo hay muchas cosas que descubrir y que no están a la vista. Pero no se crean que alumbrándose con esta linterna, se verán. Ni mucho menos. Están bien tapadas. Aunque el tal tapado sea como la embarazada de Siurot. Aquella mujer de cierto abultamiento en el abdomen, que pretextaba estar embarazada, para poder pasar a su gusto, una gallina de contrabando. Y resultó, que en el crítico momento, la gallina cacareó. Aquí puede pasar lo mismo. Puede que la «cosa» esté bien tapada y a la vez cacareando.

Esta sección, apesar de su simbólico nombre, no tiene pretensión alguna de destapar y malherir. La linterna nos podrá alumbrar para ver alguna cosilla, pero nada más. Si pudiéramos, lo haríamos mejor. Si pudiéramos... lo haríamos como aquel diablo del cuento que presta a un hombre candoroso las gafas «que tienen la extraña propiedad de hacer ver las cosas, no como se nos presentan, sino como son».

Y aquel hombre ve la deslealtad del amigo, la ingratitud de la amada, la codi-

cia del que simulaba no tenerla y el pecado en el que hacía creer a los demás—y aun a sí mismo—que era virtuoso. El hombre, aburrido, rompió las gafas. Y el diablo entonces, después de componerlas, se las cedió a otro. Y éste vió al antiguo poseedor, desnudo de la mentira, hecho un pasable ser. Pero también con sus defectos.

Así lo haríamos, vuelvo a repetir, si pudiéramos. Pero nos es imposible. No tenemos gafas. Nos tenemos, pues, que conformar con la linterna.

Y también vuelvo a repetir que aquí la linterna no lleva intención mala de alumbrar lo que no se pueda ver. Sólo quiere alumbrar lo que medianamente se pueda ver y desmenuzar y preparar. Para luego poder comentarlo y solucionarlo. También pide benevolencia a quien corresponda. ¡Es tan joven ahora, y de tan poca fuerza!

El programa está trazado. Sólo quiero agradecer a todos. Cosa difícil, aunque no imposible. Para ello, pondré todos los medios. Y por ahora creo que basta, que se acaba la pila.

EFEMEBÉ.

Lea usted NUEVO DIA

CERVEZA «LA MEZQUITA»

DEPOSITARIO PARA LAS PROVINCIAS DE
CÁCERES Y BADAJOZ

EDMUNDO CORDERO

Travesía de Alfonso XIII.

Teléfono 222

LA SITUACION DE
CHINA

Se aborta en Hankeu una gravesublevación

Londres, 20.—Telegrafían de Hankeu a la Agencia Reuter que las autoridades chinas han practicado numerosos registros, encaminados a ahogar una grave sublevación comunista or-

ganizada, al parecer, para el día 1.º de Enero.

Con este motivo, han sido ejecutadas quince personas, entre ellas cinco mujeres, todas de nacionalidad china. En poder de las autoridades militares siguen los diecisiete súbditos rusos recientemente detenidos.—Fabra.

Cambios, reparaciones y limpieza de toda clase de

**MÁQUINAS DE ESCRIBIR
Y CALCULAR**

—Hotel Nacional, y Postigo, 5—



El coche preferido por las personas de buen gusto

El insuperable por su sólida construcción

El 11 CV de gran presencia y comodidad. Largo total, 4 m. 20. Distancia entre ejes, 3 m. 18.

Económico para la nueva forma de tributación por su poca cilindrada, y para el sostenimiento por su moderado consumo de gasolina, aceite y cubierta. Existencia para entrega inmediata, Agencia DELAGE en Cáceres: Enrique Contreras, San Pedro, 12-14. CÁCERES

Problemas locales

Hidrología del calerizo de Cáceres

IV
 Ciertamente que las fuerzas epigénicas (la atmósfera y las aguas) obran por regla general muy lentamente; pero su acción es tan continua, que a través de los tiempos llegan a ser arrasadas grandes cordilleras, quedando la superficie del planeta en aquel sitio como penillanura.
 La acción química de los gases atmosféricos combinados con la humedad; la acción mecánica del viento; la que ejercen las aguas de los ríos y la que constituye los lagos y los mares; la nieve que cae sobre las montañas donde el agua en tal estado es persistente, y que se desliza en forma de glaciar hasta los valles; todas esas fuerzas trastornan el aspecto superficial del Globo, disgregando los materiales rocosos más duros, como el granito, y vencida su cohesión, convertidos en arena o tierra, los transportan a distancias diferentes, dejándolos depositados en forma de capas o sedimentos en el suelo y en los mares.

Por las causas diversas (presiones enormes, aumentos grandísimos de temperatura, acciones químicas diversas), los materiales así depositados sufren tal metamorfismo, que materiales tan incoherentes como la arena y las arcillas llegaron a constituir rocas, pizarras y areniscas, algunas tan resistentes y duras como las cuarcitas que afloran en las proximidades de Cáceres, en el Paseo Alto y en el cerro donde tiene su ermita la Virgen que todos veneramos; y se formaron masas rocosas por precipitación mecánica y por precipitación química, como esas del Calerizo, a cuya formación hemos de referirnos, originadas por los esqueletos calizos de *crinoides* (equinodermos, animales marinos), cuya variedad fué extraordinaria y en número asombroso.

Luégo los sedimentos que se depositaron formando estratos horizontalmente, fueron trastornados, apareciendo ahora en pliegues, o fraccionados y hundidos, o inclinados hasta la vertical. En la cantera que hay junto a «La Ronda»; en la curva del camino (donde hay una trinchera), próximo a la capilla del «Cristo del Amparo»; en «El Calvario» y en otros muchos sitios de los alrededores, se ven perfectamente los estratos con diferentes grados de inclinación, y las grietas o *diaclasas* por donde las rocas se fraccionarán en los ciclos sucesivos.
 Parece increíble hasta dónde llega la acción de los agentes que venimos mencionando; los bancos de cuarcitas se convierten en canturrales, cuarteados y desmenuzados por los cambios de la temperatura, que han originado igualmente los inmensos arenales del desierto; el viento erosiona

y corroe la Gran Esfinge y convierte rocas arenosas en verdaderas esponjas de piedra; los ríos excavan profundos barrancos, tales los *cñones* del Colorado en Arizona, cuyas paredes casi verticales tienen en algún punto 1.800 metros de altura, y arrastran anualmente hasta cientos de millones de toneladas de materiales fangosos, que depositan en la desembocadura, como el Mississippi, formando llanuras pantanosas que se llaman *deltas*, como el del Ebro, el del Nilo y el de los ríos Ganges y Bramaputra, que ocupa una extensión de 80.000 kilómetros cuadrados; los antiguos glaciares, ríos de nieve, llevaron con sus hielos enormes bloques de granito, cantos erráticos abandonados lejos de su punto de origen; los corales y madreporas, que viven en colonias sobre un armazón o esqueleto calizo, dejan restos en cantidad tal, que llegan a sobresalir del nivel marino, formando arrecifes e islas madripóricas, que abundan en el Océano Pacífico.

Expuestos ya los antecedentes que hemos creído necesarios, podremos en los sucesivos artículos tratar ya exclusivamente del informe geológico respecto a la cuenca hidrográfica de «El Calerizo».
 Cuatro terrenos — dicen los señores Fernández Navarro y Hernández Pacheco —, constituido cada uno por una clase predominante de roca, concurren a formar la cuenca geológica de Cáceres: uno forma el fondo o substrato, otros dos la bordean, y el cuarto queda encerrado en un círculo montañoso, y por estar formado de caliza se denomina El Calerizo.
 Mañana, Dios mediante, los especificaremos.

JULIÁN RODRÍGUEZ POLO

NUMEROSOS DETENIDOS
Un complot monárquico en Moscú

(Por teléfono)
 Madrid 21, (4'05 t.) — La policía soviética de Moscú ha descubierto un importante complot de carácter monárquico.
 Se han practicado numerosas detenciones, habiéndose hecho abortar la intención monárquica. — Mencheta.

Sanatorio Médico-Quirúrgico

Navalmoral de la Mata (Cáceres)

DIRECTORES:

Don Urbano Casas y Don Rafael Rodríguez

Se hacen toda clase de operaciones de ojos, gargantas, nariz y oídos, estómago, hígado, intestinos, riñón, vejiga, matriz, etcétera, por especialistas del Hospital General y Hospital de San Carlos, de Madrid.
 Consulta y operaciones por dichos especialistas, los domingos segundo y cuarto de cada mes.
 Consulta diaria por los Médicos Directores.
SERVICIO ESMERADO Y ECONÓMICO

Lecturas alentadoras

Si quieres triunfar...

En el descubrimiento de América, un hombre cualquiera habría iniciado el regreso cuando, después de treinta, de cuarenta, de sesenta días de navegación, no descubriera la menor señal que confirmara sus esperanzas. Cualquier hombre hubiérase considerado derrotado y habría emprendido el retorno humillante.

Más Colón era un hombre tenaz. Sabía que más pronto o más tarde tendría que presentarse tierra ante sus ojos. Tenía la certeza de que aun habiendo errado en sus cálculos, habría de descubrir, un día u otro, la tierra deseada. Y contra la opinión de todos, contra las esperanzas que ya decaían, Colón prosiguió su camino hasta de sembarca en la Isla de Guananimeta de todos sus esfuerzos.

UROSOLVINA, reuma, gota, arañas, arterioesclerosis, antiseptia de las vías urinarias.

PARA LA CIUDAD UNIVERSITARIA

Entrega de donativos

(Por teléfono)

Madrid, 21 (5'20 t.) — En la Secretaría del Rey, han sido entregadas por el jefe del negociado de Loterías de la Casa de la Moneda, varias cantidades recaudadas con destino a la ciudad Universitaria.

Entre los donativos últimamente recibidos figuran los de varios argentinos. — Mencheta.

NUEVO DÍA
 Apartado de Correos núm. 35

LA LOTERIA

El sorteo de mañana

Publicaremos la lista completa y los premios mayores podrá verlos el público antes de salir NUEVO DÍA, en la Plaza de San Juan

LAS EXPOSICIONES DE SEVILLA Y BARCELONA

Reunión del Comité de enlace

(Por teléfono)

Madrid, 21 (5'15 t.) — Bajo la presidencia del ministro del Trabajo, señor Aunós, se ha reunido esta mañana el Comité de enlace de las exposiciones de Sevilla y Barcelona.

Se trataron diversos asuntos, y principalmente los relacionados con la propaganda.

Se acordó invitar a la Oficina Internacional de Ginebra para organizar una exposición con las labores de diversos países y editar un folleto de propaganda. — Mencheta.

Advertimos a cuantos quieran recibir diariamente NUEVO DÍA en su casa, que no tienen más que avisar a la Administración del periódico.

CONFLICTO RESUELTO

En Acebo se declararon en huelga los obreros del campo; pero después llegaron a un acuerdo con los patronos

El azumbre de aceite valdrá tres pesetas y media, y no podrán fumar mientras trabajen

Comunican de Acebo, que el lunes, terminado el trabajo, los obreros del campo se manifestaron en huelga, renunciando a continuar en sus faenas si no se aumentaba el jornal hasta diez reales en los hombres y cinco en las mujeres, señalándose además el precio del azumbre de aceite en tres pesetas, sin aumentar las horas de trabajo.

Como se fueran excitando los ánimos y los obreros recorrieran las calles en forma levantisca, el alcalde pidió auxilio a la Guardia Civil de los puestos inmedia-

Dice la "Gaceta"
Reforma de los aranceles con relación a las posesiones de Guinea

MADRID, 21 (3'15 t.)

(POR TELEFONO)

Extracto del sumario
 Las disposiciones más interesantes que se contienen hoy en el sumario de la «Gaceta», son las siguientes:

Reforma de los aranceles

Decreto aprobando la reforma de los aranceles aduaneros, con relación a las posesiones del golfo de Guinea.

Comenzarán a regir desde primero de Febrero de 1928 y se declaran libres del pago de derechos los pro-

ductos destinados al consumo ordinario en la península.

Se conserva la tarifa especial del arancel y se suprime la columna tercera, para el régimen de exportaciones a la península y extranjero.

Los jueces municipales

Se dispone que el decreto de 14 del actual, referente a la forma de proceder a la designación de nuevos jueces y fiscales municipales, se haga extensiva a las islas Canarias. — Mencheta.

FIRMA DE HACIENDA

(Por teléfono)

Madrid, 21 (5'45 t.) — En el despacho regio de esta mañana, el rey ha sancionado los siguientes decretos del departamento de Hacienda:

— Modificando el artículo 189 de la ley del Timbre, en lo referente a la tributación de este impuesto para los talones y billetes de transportes de mercancías y personas por ferrocarril.

— Autorizando la permuta del edificio de la Capitanía General de Burgos, propiedad del Ayuntamiento por el cuartel de caballería, propiedad del Estado.

— Autorizando diversas transferencias de crédito. — Mencheta.

Diputación Provincial

Libramientos puestos al pago por el presidente:

Don León Leal, 2.384'40; El mismo, 464'50; don Ricardo Durán, 75'00; señor Administrador de Beneficencia de Plasencia, 154'90; Compañía de Aguas de Cáceres, 397'65; Industrias Sanitarias, 74'00; señor Administrador de Beneficencia de Plasencia, 73'00; don Lorenzo García, 2.845'50; don Samuel Sánchez, 891'75; don Mariano Guardado, 50'50; Sociedad Anónima Llofrú, 667'70; don Basilio Sánchez, 660'00;

Germán Serrano, 50'00; Victoriano García Liberal, 7'20; doña María Rodríguez, 93'75; Compañía de Aguas de Cáceres, 756'45; Administrador de Beneficencia de Plasencia, 930'15; don Samuel Sánchez, 950'04; Jesús Sánchez, 2024'50; la Jefatura de Obras públicas, 12'00; don Matías Avila, 609'35; Mariano Guardado, 252'50; el mismo 450'00;

Don Juan Solís, 360'00; José Rubirola, 825'00; administrador de Beneficencia de Plasencia, 1.776'42; Samuel Sánchez, 737'25.

Superior del Manicomio de Cienfuegos, 9.477'50; don Lorenzo García, pesetas 7.828'70; don Samuel Sánchez, 2.440'25; El mismo, 2.434; don Fernando S. Mora, 2.745'20; Hijo de Antonio Rubio, 20; Eléctrica de Cáceres 75'05; Compañía de Aguas de Cáceres, 25'90; don Ildefonso Ollero, 70'68; don José Ibarrola Muñoz, 50; señor director de la Prisión provincial, 75; señor superior del Manicomio de Cienfuegos, 3.906; señor ingeniero director de Vías y Obras provinciales, 140'48; al mismo 177'56 al mismo 107'88; señor ingeniero jefe de Obras Públicas, 225'00.
 Total 46.585'91.

De lo más saliente en España, como en el resto del mundo, podrá enterarse el que quiera, leyendo ::::

NUEVO DÍA